

岁月不待人，如春耕春种

□白玉京

前几天去超市买菜，看到西红柿每斤8元、芹菜5元，妻子小声说：“菜有点贵呀。”我说：“是啊，贵点儿好。”她瞥我一眼：“贵了好什么？”我一下笑了：“我想起老家的大棚来了。”妻子也笑，“要是再来点野菜，是不是更好了？”

我老家在农村，童年和少年时代，都是在农田里长大的。村子很小，只有百余户人家。村四周有大片的野地，东有东洼，西有西坡，南有大沟，北有沙河。野地里荒草丛生，是我自由自在的天堂。小时候，我跟小伙伴一起，经常在野地里疯。春天一来就去挖野菜，四下喊一嗓子，几个小伙伴就挎起篮子拿起镰刀出发了。

年龄稍大点儿，我们就被派去割草。割草和拔草虽然只有一字之差，本质却完全不同，前者主要是玩，后者则是实实在在的农活。三四个小伙伴一起，挎着篮子，拿着短柄镰刀，看着哪里青草肥美，把篮子一扔，就开始四处玩了。再大些就开始拔草了，十二三岁的孩子，已经成了家里的半个劳动力。那时候还没人打灭草剂，夏天雨水一多，地里一夜间就长出绿油油的一层草。父母扛起锄头，专挑太阳最毒的时候下地。因为这时锄下来的草，烈日一晒就

枯死了。但很多时候运气不好，好容易锄完，一场雨又给“栽”上了。相比之下，拔草是最彻底的，全家每人一垄地，一个提篮，蹲着边拔草边往前挪，挪到地头草就干净了。但那垄真长啊，常常感觉腰都快断了还没拔到头。那草不仅长在地里，还长在人的心上。谁家地里草多，不光庄稼长不好，还要被邻居耻笑的。于是，全家人常常带着馒头咸菜和水，在地里一干一整天。

十三四岁时，我们村里开始种大棚，搞非农业产业。村里人纷纷贷了款，干得热火朝天，大棚里种黄瓜、西红柿、芹菜，当年真赚了一些钱，干到第二年就把贷款还上了。不过，从那时起，我的课余时间就是在大棚里度过的。俗话说：“一亩园，十亩田。”芹菜育苗、栽种，西红柿打头、捉虫……大棚里的活永远干不完。我在大棚里放个凳子，有时候就在里面写作业、看书。邻居家的爷爷养了十几盆花，冬天怕冻死，就放在我家大棚里，天天来养护。只有大年初一当天搬回自家去，给来拜年的人看看，然后送回大棚来。我跟他开玩笑：“这花真是专门养给我看的。”

种菜能赚个辛苦钱，农民就很知足

了。但有时明明丰收了，价格却低得惊人，连塑料布钱都赚不回来，真是欲哭无泪。那时，我虽然会用中学课本上的知识来分析供求关系，但真到种菜时，却一点都不管用，被人笑是“书呆子”。后来，我读了高中读大学，离村子渐渐远了，父母也来到城里，但每次回家我都要到大棚里看看。这些年，村里人的日子越过越好，家家都买了车，卖菜更方便了，村口也立起了一块“蔬菜种植基地”的牌子。

今年春节时，新冠肺炎“疫”云笼罩，我就担心老家的菜卖不出去。我给村里的堂兄打电话，他也很犯愁，说：“种了两棚柿子（西红柿），本想过年卖个好价钱，谁知发生了疫情。”我只能安慰他。不过，隔了两天，他就给我打来电话，语气里充满兴奋，“问题解决了！村里有人干起了电商，联系来几个大蔬菜批发商，大货车开到村口，把熟了的柿子都拉走了！”

眼下各行各业都在复工复产。岁月不待人，一如春耕春种，如今“二月二”已过好几天，我们村里肯定早已忙碌起来了。我真想再到田野里去，畅快地呼吸一番新鲜空气，看看那大片的麦苗，成畦的蔬菜。

写给最可敬的逆行者

□隋克家

己亥年末，庚子岁首，春意被蒙上阴影，突如其来的新冠肺炎疫情，席卷九省通衢的荆楚大地，席卷全国。人们志不安惊恐无助之余，盲目选择逃避，欲要冲出被封闭的江城。而您们却义无反顾，将个人安危置之度外，逆行冲进武汉！

钟院士您辛苦了！熟悉您的身影，那是在十七年前，歼灭非典的战役，您身先士卒，勇克难关，完胜非典疫情，拯救了无数人的生命。十七年的风风雨雨，您已步入了耄耋之年。十七年后的今天，当猝不及防的新冠肺炎疫情蔓延，本该“采菊东篱下，悠然见南山”安享晚年自得其乐之时，您却选择了“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，如南山松，岿然屹立经风傲雪，与疫情决战，毅然决然逆行荆楚大地。您是用生命与时间赛跑，与病毒较量，为换取更多人生的希望！

当举国战疫，众志成城，我进进退退之际，您在新闻发布会上，摘下口罩裸讲的那一刻，看到您近一个多月来少有的欣慰笑意，我喜泣了！多么想“让口罩君滚蛋吧”，还我们无拘无束的自由呼吸！可以想想，封在城里的人，渴望自由的迫切心情，为此，湖北人民做出了多么不易的抉择和牺牲！我知道您在向国人透露安心的信息，我们内心踏实了，倍增战胜疫情的信心：坚信黎明即将来临，曙光就在眼前，我们必将迎来春暖花开的春天！您千万保重身体，您是我们的主心骨，定海神针！

环卫工人袁兆文您好！您的高尚品格，永远定格在那十七秒善举之中，要知道那一万多元，是您一年的辛劳所得。那十七秒让我们学会了该如何做人，让我们知道该如何正确应对新冠疫情的袭扰。您美化净化环境的同时，也净化了我们的心灵。要知道大多数人宅在家中抗疫，您却逆行在环卫大道上，洁净着环境，让病毒无处可藏！请您多保重，好人一生平安！

军医刘丽您好！您是军人的楷模，也是白衣天使的榜样。您那“天使印记”在我脑海里烙上深深的烙印，您是大爱无疆的最美逆行者中的一位，是春天的使者。您牢记使命，坚守疫情最前线，救死扶危直面瘟神。我们为你们的顽强不屈而自豪。

向英勇无畏，敢于奉献，敢于担当的军人和白衣天使以及全体参战在一线的您们致敬！您们是新时代最可爱的人！

岁月静好，只因有你们的负重前行。没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到！春天来了，樱花也会如约而至，加油！祖国的明天会更好！愿，人民无恙！天下无疾！国家无忧！世界无患！

等你平安归来，再看繁花盛开

□蝶梦

听说江南的樱花开了，依然纯洁而美丽。突然想起奔波在武汉战疫一线的你——你还好吗？

说起来素不相识，从你匆匆踏上征程的那一刻起，你就成为我心里不息的烛火，照亮这疫情肆虐重重毒霾的前路；你和众多的你们，给了我战疫必胜的信念，成为时代重托下最虔诚信仰的图腾。因为有你们的挺身而出众志成城，才有日渐向好的数据，才给我们以希望和安慰。

青岛的街道依然清寂，志愿者轮班昼夜值守，居民们大都宅居，复工的也都注意保持距离随时随地口罩防护，这是后方的日常；而在武汉疫情防治的最前线，在那看不见硝烟的战场上，无数的你和你们，以一种生命护佑生命的姿态在战斗和坚守，有多少惊心动魄的故事，就有多少热血沸腾、热泪奔流……

我看不清你的面容，厚厚的防护服模糊了你的身姿，口罩和护目镜，遮挡了你或青春或和善或慈爱的笑容，更不用提你脸上深深的勒痕，那被人们心疼地称为“天使印记”。这是属于你的印记，是你与新冠病毒白刃相搏，在疫情烽火中披荆斩棘留下来的印记，是你的盔甲留给皮肤的印记。

这印记，深深灼痛了我的心。这是我能看得到的伤痕，还有你泡得发白的手，还有急救室一场场争分夺秒与时间的赛跑，累极倦极你全副武装席地而睡的背影，以及走进隔离病房时坚毅的背影。你无愧于白衣战士的名号，你肩挑起时代英雄的使命和担当，在最需要的时刻最危险的地方直面瘟神救死扶危，面对诸多未知的艰辛诸多挑战，唯有心磐志坚全力以赴。你和你们，站成了特殊时期的长城和脊梁，以医者仁心人间大爱护佑亿万百姓。

远隔千里，我也能想象武汉抗疫一线的艰苦艰辛，这么大规模的爆发，大量患者接踵而至，病况复杂重症多，各种设备、物资、人员短缺……你说“疫情不灭我不退”，以平静的语调说出心中的誓言，虽看不清你的表情，

但我知道，这几个字融化了坚冰，铿锵了岁月。

我知道你工作太忙了，常常马不停蹄连轴转，跟家人的每日联络也都是“电报式”互道平安。我看得到你体力的损耗和坚持，也能想到你面临的心理挑战和煎熬。这场疫情突如其来气势汹汹，你防护好自己才能帮助和拯救别人，请务必务必珍重自己，保护好自己。

你是英雄，但我知道，你也如我一般平凡，曾经在街头可能我们擦肩而过，曾经在医院，我也可能挂过你的号，进过你的诊室。你曾只是一名普通的医生或护士，疫情当前，你忠于职守迎难而上，舍小家为大家，肯奉献勇担当，关键时刻冲得上、挺得住，就是英雄和榜样！

而我，又能做什么呢？我能做的，无非鼓与呼！我们发起“文艺‘战疫’作品征集”活动，号召大家用文艺作品发声，为前方的你鼓劲加油、祝福致敬！此外，我更关注你身后的家，多方联系战疫一线的你们的子女，为爸爸妈妈写封信、画幅画、作首诗，写写思念和祝福……我知道啊，再忙再累，你也牵挂着一家老小，你会有愧疚，毕竟你也是儿子或女儿、丈夫或妻子、爸爸或妈妈。

通过部分老师的反馈，我知道孩子们都很好，他们为自己的父母感到骄傲和自豪！这是你给的荣耀，是你身体力行言传身教留给孩子们最宝贵的财富。他们虽小，却也知道“没有什么岁月静好，是因为有人为我们负重前行”，他们说：“我长大了，能照顾自己，爸爸妈妈可以放心地与病毒作斗争了！”曾经以为是世界上最普通的爸爸妈妈，一下子成了孩子们眼中的超人和英雄！

春风日暖，数据日减，一切都在向好发展。钟南山说有信心在四月底基本控制疫情，那是春暖花开的时候了，中山公园的樱花也将绽放，满园樱花将盛装迎接你的平安归来。全家团聚日，再看繁花盛开！



安康



必胜



春暖花开 山河无恙

王寿宝 治印



征集邮箱
bandaowt@126.com



本期《朝花》文章将发送至半岛新闻客户端“快读”频道。扫一扫，更多精彩极速浏览。

快读